

Patikapénztár

„Add a szíved!": a szervátültetésért

A Patika Egészségpénztár 1999. november 17-én alakult, pár lelkes ember elhatározásának és összefogásának eredményeként. A nonprofit alapon, nem vállalati tulajdonban lévő, de 710 munkáltatói taggal működő pénztár jelenleg 46 ezer kártyafelhasználót szolgál ki kártyás nyilvántartási rendszerének segítségével.

A Patika Egészségpénztár 2002. november 17-én, fennállásának harmadik évfordulóján civil mozgalom indított el, melynek célja egy olyan önzervező, önszabályozó csoport létrehozása volt, amely csoport tagjai vállalják, hogy hirtelen bekövetkező haláluk esetén szerveiket embertársaik életének megmentésére használhassák fel.

Meglepően hangzik, de jelenleg Magyarországon az életmentő beavatkozások jelentős része beültethető szervek hiánya miatt nem valósítható meg. Magyarországon a várolistára felvett emberek közül sokan azért halnak meg, mert nem jutnak hozzá az életmentő szervezhez. Az elvesztett emberéletek száma azonban ennél jóval magasabb lehet, hiszen a beteg nem is kerülnek fel a várolistákra, ha kezelőorvosuk úgy ítéli meg, hogy a beteg egyéb lehetőségei ezt nem teszik lehetővé.

Bár a jelenlegi szabályozás úgy szól, hogy aki életében nem tett tiltakozó nyilatkozatot, annak szervei halála esetén felhasználhatóak, a valóságban ez a szándék nem mindig valósul meg. Beteg emberek hosszú éveket töltenek el várolistán, és sok esetben már túl későn érkezik – ha egyáltalán érkezik – az életmentő szerv.

Annak, hogy az orvosok a szerveket nem veszik ki, valószínűleg érzelmi okai vannak. Ugyan a törvény nem írja elő, de az orvosok több esetben – érthető módon – megkérdézik az elhunyt közeli hozzátartozóját, hogy szerveit kivehetik-e. Erre az esetek többségében – szintén érthető módon – a szeretett személy elvesztése által okozott sokk miatt az orvosok nem kapnak beleegyező választ. Mi, civilek pedig igazán komolyan nem gondolkozunk el arról, hogy megmenthetjük embertársaink életét akár véradással, vagy akár, ha már nem vagyunk, a szerveinkkel.

A Hungarotransplant Kht. 2002-es felmérése szerint a lakosság 94%-a támogatja a szervátültetést, mintegy 73%-a ajánlná fel szerveit, azonban 51%-a támogatta a beleegyező nyilatkozat bevezetését. Egyértelműen megállapítható, hogy a problémát inkább a jogi szabályozás ismeretének hiánya jelenti, és ebben tud segíteni a Patikapénztár programja.

A Patikapénztár a programhoz csatlakozók részére „Add a szíved!” logóval ellátott kártyát bocsát rendelkezésre. E szándékkártya – nem kiváltva, hanem éppen erősítve a jelenlegi szabályozást – hitelt érdemlően jelzi mind az orvos, mind a hozzátartozók felé az elhunyt donációs szándékát.

Mit vállal az, aki „Add a szíved!” logós kártyát vált ki?

Vállalja, hogy ezt a kártyát mindig magánál hordja. A hirtelen bekövetkező halál esetén a nemes szándékról biztos támpontot, bátorítást kapnak a szeretett családtagok és az az orvoscsoport, akinek döntenie kell a fájdalmas pillanatanban.



Mit lehet még tenni az „Add a szíved!”-ért?

Felvallalni az ügyet, beszélni a szervátültetésről. Otthon, a családban, vagy barátokkal egy pohár bor mellett. Azokkal, akik fontosak.

Elmenni vért adni! Életet adni annak a betegnek, akit az orvosok műtenek és reménynek azoknak a közeli hozzátartozóknak, akiknek fontos, hogy a műtét jól sikerüljön.

Fontos az őszinte hit: megmenteni más életét.

Hiszünk abban, ahogyan a Patikapénztárhoz több tízezer ember csatlakozott, úgy közösen, az „Add a szíved!” program keretében egy szép ügyért még több embert tudunk megmozgatni. Közvetetten és közvetlenül is támogatni kívánjuk az életmentő beavatkozásokat, az elvesztett emberéletek csökkentését, a várolistán eltöltött idő csökkentését. Mergöttünk a tagság bizalma, a mindennapos működés biztonságáa.

Évek távlatában szeretnénk elérni, hogy senki ne haljon meg a várolistán. A szervátültetés „sikerességét” abban látjuk, hogy minél több beültethető szerv álljon rendelkezésre, hiszen akkor nagyobb esély van arra, hogy a várolistán szereplő személy orvosilag megfelelő – hasonló antigén-állománnyal rendelkező – szervhez jusson.

A Patikapénztár „Add a szíved!” programja egyszerűen, mindenki számára érthetően, valódi, szép tartalommal tilti meg az önkéntes egészségpénztári gondolatot.

Önkéntes: mindenki csatlakozhat hozzá, aki egyetért a céljainkkal.

Kölcsönös: adhatok vért és a szerveimet, és kaphatok is, ha a sors úgy hozza.

Egészségpénztár: mit tehetsz hozzá én, az egyén, az orvosok és a gyógyszereszek szakmai tudása mellett az egészségügyhöz? Azt, ami nélkül egy életmentő műtét nem történhet meg: a véremet és a szerveimet.

Ma már több százan hordanak maguknál ilyen kártyát. Viszont ami ennél is sokkal fontosabb: nőtt az elmúlt években a beültetett donor szervek száma és a donort jelentő kórházak száma. Voltak olyan esetek, amikor a donor szervek esetleges káros elváltozásai hiúsították meg a beültetést, ugyanakkor még mindig problémát jelentenek a hozzátartozói tiltakozások is. Tehát még mindig van feladat.

Köszönet mindazoknak, akik eddig felkarolták ügyünket.

Jakupcsek Gabriella
a TV2 munkatársai
Kiss Róbert Richard
a Budapest TV munkatársai
Magyar Hírlap
ELLE Magazin